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Θέμα 1ο
Στο παρακάτω κύκλωμα φαίνεται μια ενισχυτική βαθμίδα κοινού εκπομπού. Το τρανζίστορ έχει β=200. Να σχεδιάσετε ξανά το κύκλωμα, προσθέτοντας μια αντίσταση εξουδετέρωσης της δυναμικής αντίστασης της επαφής εκπομπού. Η αντίσταση αυτή να έχει τιμή 1ΚΩ. Στη συνέχεια:
α) Να υπολογίσετε την αντίσταση εισόδου του νέου κυκλώματος (1 μονάδα)

β) Να υπολογίσετε την απολαβή Α του νέου κυκλώματος (1 μονάδα) 
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Θέμα 2ο
Σας δίδεται μετασχηματιστής του οποίου το πρωτεύον πηνίο συνδέεται με την τάση του ηλεκτρικού δικτύου (220V, 50Hz) και στο δευτερεύον παράγει εναλλασσόμενη τάση με πλάτος 25 V. Επίσης, δίδεται μια γέφυρα διόδων, πυκνωτής C=470μF, μια δίοδος zener με τάση zener VΖ=9,1V και μία προστατευτική αντίσταση. 
α) Να σχεδιάσετε ανορθωτική διάταξη η οποία παράγει σε φορτίο RL=300 Ω σταθερή τάση 9,1 V. Αν το ρεύμα μέσα από τη δίοδο zener είναι IZ=10 mA να υπολογίσετε την τιμή της προστατευτικής αντίστασης. (1,5 μονάδα)
β) Να υπολογίσετε την κυμάτωση από κορυφή σε κορυφή στα άκρα του πυκνωτή (1,5 μονάδα)
Θέμα 3ο
Μια πηγή σήματος (π.χ. ένα μικρόφωνο) παράγει στην έξοδο μια ασθενική τάση με πλάτος Vs =10mV. Θέλετε να ενιχύσετε την τάση αυτή 15 έως 20 φορές φορές, ώστε να τροφοδοτήσετε ένα φορτίο RL=200Ω (π.χ. ακουστικά). 
α) Να σχεδιάσετε το κύκλωμα της ενίσχυσης με ένα τραζίστορ σε συνδεσμολογία κοινού εκπομπού και με πόλωση διαιρέτη τάσης. Την τροφοδοσία παρέχει μπαταρία 9V και το τρανζίστορ έχει β=200. Αν το DC ρεύμα του συλλέκτη είναι 2,5mA και το dc σημείο λειτουργίας βρίσκεται στη μέση της ευθείας φορτίου, να εξετάσετε αν η ενίσχυση θα είναι μέσα στις προδιαγραφές. (1,5 μονάδα)

β) Να σχεδιάσετε το κύκλωμα της ενίσχυσης χρησιμοποιώντας Τελεστικό Ενισχυτή (LM741) σε συνδεσμολογία της επιλογής σας. Θα χρειαστείτε δύο μπαταρίες 9V. Πως θα τις συνδέσετε μεταξύ τους και με το κύκλωμα; (1,5 μονάδα).
Θέμα 4ο
α) Ποιά τα χαρακτηριστικά του ιδανικού Τελεστικού Ενισχυτή; (1 μονάδα)
β) Σε τι διαφέρει η αναστρέφουσα από την μη αναστρέφουσα είσοδο του ΤΕ; (μονάδες 0,5)

γ) Τι σημαίνει ο όρος «αρνητική ανάδραση» σε ένα κύκλωμα ενισχυτή; (μονάδες 0,5)
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