ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ

ΑΝΑΛΟΓΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ

Διδάσκων: Καλόμοιρος Ιωάννης, Επίκουρος Καθηγητής
ΣΕΙΡΑ B
Θέμα 1ο
Δίνεται το κύκλωμα του παρακάτω σχήματος
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α) Να σχεδιάσετε σε ένα διάγραμμα την απολαβή Α του ενισχυτή σε dB ως συνάρτηση της αντίστασης φορτίου, όταν η RL λαμβάνει τιμές 1Κ, 5Κ, 10Κ, 100Κ (Μονάδες 1,5).
β) Να υπολογίσετε την τάση εξόδου πανω σε φορτίο 10Κ (Μονάδα 1).
Θέμα 2ο
Δίνεται το παρακάτω κύκλωμα. Να λάβετε υπόψη ότι το δυναμικό της διόδου Zener είναι 6.8V και η ενεργός τιμή της τάσης στο δευτερεύον του μετασχηματιστή είναι 15,5 V.
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α) Να υπολογίσετε το ρεύμα που διαρρέει τη δίοδο Zener (Μονάδα 1)
β) Αν το ελάχιστο και το μέγιστο επιτρεπτό ρεύμα μέσα από τη δίοδο Zener στην περιοχή Zener είναι Imin=1mA και Imax=20 mA αντίστοιχα, να υπολογίσετε να υπολογίσετε τα επιτρεπόμενα όρια τιμών της αντίστασης Rs (μονάδες 1,5).
Θέμα 3ο
α) Έστω ένα τρανζίστορ npn πολωμένο στην ενεργό περιοχή, με κοινό ηλεκτρόδιο τη βάση. Να σχεδιάσετε ένα απλό κύκλωμα πόλωσης και να εξηγήσετε πως δημιουργούνται τα ρεύματα του εκπομπού IE, της βάσης ΙΒ και του συλλέκτη ΙC. Ποιές σχέσεις συνδέουν τα τρία ρεύματα; (μονάδες 1,25)
β) Ποιοί φορείς δημιουργούν το ρεύμα της διόδου κατά την ορθή πόλωση; Τι είναι το ανάστροφο ρεύμα κόρου; (μονάδες 1,25)
Θέμα 4ο
α) Στον παρακάτω μίκτη να υπολογίσετε τις αντιστάσεις R1, R2, R3, ώστε τα τρία σήματα εισόδου να συμμετέχουν εξίσου (με την ίδια στάθμη) στην έξοδο. Πόση είναι η τάση Vout; (μονάδες 1,5).

β) Τι σημαίνει ο όρος «αρνητική ανάδραση» σε ένα κύκλωμα ενισχυτή; Ποιά τα πλεονεκτήματα της αρνητικής ανάδρασης; (μονάδα 1)
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