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ΑΝΑΛΟΓΙΚΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ

Διδάσκων: Καλόμοιρος Ιωάννης, Επίκουρος Kαθηγητής
Θέμα 1ο
Σε ένα φορτίο RL=1K η τάση πρέπει να διατηρείται σταθερή και ίση με 6,8V. Να σχεδιάσετε κύκλωμα σταθεροποίησης με δίοδο Zener που να επιτυγχάνει αυτό το σκοπό. Να χρησιμοποιήσετε μετασχηματιστή που όταν τροφοδοτείται από το δίκτυο της ΔΕΗ δίνει στο δευτερεύον πηνίο ενεργό τιμή της τάσης Vrms=15 V. Η δίοδος Zener πρέπει να διαρρέεται από ρεύμα 4mA.

Θέμα 2ο
Ένα μικρόφωνο παράγει μεταβαλλόμενο ακουστικό σήμα με μέγιστη τιμή 50 mV. To σήμα πρέπει να διεγείρει ακουστικά που έχουν σύνθετη αντίσταση ΖL=100 Ω. 
α) Να σχεδιάσετε ενισχυτή κοινού εκπομπού με διαιρέτη τάσης, που να ενισχύει το παραπάνω σήμα. Ο ενισχυτής θα τροφοδοτείται από πηγή σταθερής τάσης 15 V και το ρεύμα στο συλλέκτη του τρανζίστορ (BC546) πρέπει να είναι 2.5 mA. Το σημείο λειτουργίας πρέπει να είναι στη μέση της dc ευθείας φορτίου. Το βdc του τρανζίστορ μετρήθηκε και βρέθηκε 200.
β) Να βρείτε την απολαβή του ενισχυτή και τη μέγιστη τιμή της τάσης εξόδου.
Θέμα 3ο
α) Να περιγράψετε τη δομή ενός τρανζίστορ npn. Πώς πρέπει να είναι πολωμένες οι επαφές του τρανζίστορ για να έχουμε λειτουργία στην ενεργό περιοχή (κανονική λειτουργία του τρανζίστορ); (μονάδες 1,25)
β) Να σχεδιάσετε το κύκλωμα άμεσης πόλωσης της βάσης. Ποιό είναι το βασικό μειονέκτημα αυτού του τρόπου πόλωσης; (μονάδες 1,25)
Θέμα 4ο
α) Να δημιουργήσετε ένα κύκλωμα με τελεστικούς ενισχυτές, που να υλοποιεί τη σχέση y=2x+4 V, όπου x η τάση εισόδου σε Volt, y η τάση εξόδου σε V και η σταθερά 4 αντιπροσωπεύει σταθερή τάση 4V που τη λαμβάνουμε μέσω της τάσης τροφοδοσίας του κυκλώματος, με κατάλληλο διαιρέτη τάσης. Η τάση τροφοδοσίας είναι συμμετρική (12V. (μονάδες 1,25)

β) Να υπολογίσετε την τάση εξόδου του παρακάτω κυκλώματος, κάνοντας όλους τους απαραίτητους υπολογισμούς. (μονάδες 1,25)
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