ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ
ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
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Εισηγητής: Ιωάννης Καλόμοιρος

Θέμα 1ο
α) Να δώσετε σε ένα διάγραμμα τα λογικά επίπεδα και περιθώρια θορύβου για τα κυκλώματα τεχνολογίας TTL και τα κυκλώματα CMOS. Να θεωρήσετε ότι Vcc=5V. (1 μον.)
β) Σχεδιάστε το κύκλωμα μιας πύλης AND δύο εισόδων α) με τεχνολογία C-MOS και β) με τεχνολογία TTL. Με βάση τη λειτουργία των ηλεκτρονικών εξαρτημάτων που υπάρχουν στις παραπάνω δύο περιπτώσεις να εξάγετε τον πίνακα αληθείας της πύλης. (1 μον.)
Θέμα 2ο
Να σχεδιάσετε ένα ψηφιακό σύστημα που να λαμβάνει παράλληλα δεδομένα 8-bits από την έξοδο ενός επεξεργαστή και να τα μετατρέπει σε σειριακά ώστε αυτά να μεταδοθούν μέσα από μία γραμμή. Να επιλέξετε την κατάλληλη συχνότητα clock ώστε ο ρυθμός της σειριακής μετάδοσης να είναι 4800 bits per second. Πόσα bytes του επεξεργαστή μεταδίδονται σε ένα δευτερόλεπτο; (2 μον.)
Θέμα 3ο
Nα περιγράψετε τη βασική αρχιτεκτονική του μικροελεγκτή PIC 16F84. Ποιές οι βασικές διαφορές της αρχιτεκτονικής του από αυτή ενός κοινού επεξεργαστή. (1 μον)
Θέμα 4ο
Να επιλέξετε τα κατάλληλα ολοκληρωμένα κυκλώματα ώστε να δημιουργήσετε ένα κύκλωμα αθροιστή 4 bits και ένα κύκλωμα αφαιρέτη 4 bits. Κατόπιν να σχεδιάσετε ένα κύκλωμα επιλογής που να οδηγεί στον διάδρομο εξόδου το αποτέλεσμα της αφαίρεσης ή της πρόσθεσης. (2 μον)
Θέμα 5ο
α) Τι γνωρίζετε για τη γλώσσα περιγραφής υλικού VHDL. Ποια η βασική σχεδιαστική ροή στη VHDL. (1 μον.)
β)Τι είναι μια διευθετήσιμη λογική δομική μονάδα (CLB) ενός FPGA. Πως υλοποιούνται οι γεννήτριες συναρτήσεων στο CLB ενός FPGA. (1 μον.)
γ) Τι είναι ο πίνακας διασυνδέσεων (programmable interconnect) σε μια διάταξη FPGA. (1 μον.)
Τετάρτη 18.4.2007
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