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ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
Διδάσκων: Ιωάννης Καλόμοιρος, Επίκουρος καθηγητής

Θέμα 1ο:

Α. Να σχεδιάσετε με χρήση κώδικα VHDL ένα κύκλωμα που παράγει τετραγωνικό παλμό με περίοδο δεκάξι φορές την περίοδο του κεντρικού ρολογιού, ως εξής: ένας απαριθμητής 4-bits θα καταμετρά τους παλμούς του κεντρικού ρολογιού και ένας συγκριτής θα παράγει στην έξοδο του κυκλώματος μονάδα, όταν  το αποτέλεσμα της απαρίθμησης θα είναι μικρότερο του 8. Αν το αποτέλεσμα της απαρίθμησης είναι μεγαλύτερο ή ίσο του 8 το κύκλωμα θα παράγει στην έξοδο μηδέν.
Β. Να σχεδιάσετε τα διαγράμματα χρονισμού για το κεντρικό ρολόϊ και την έξοδο του κυκλώματος. Να σχεδιάσετε το παραπάνω κύκλωμα με τη βοήθεια ολοκληρωμένων κυκλωμάτων της τυπικής λογικής.

Θέμα 2ο. 

Α. Να εξηγήσετε τι είναι η πολυπλεξία των εισόδων διευθύνσεων στις δυναμικές RAM και ποιο το πλεονέκτημά της.
Β. Διδιάστατη αποκωδικοποίηση διευθύνσεων μνήμης. Να σχεδιάσετε ένα παράδειγμα για μνήμη 1024 θέσεων. Εξηγήστε το πλεονέκτημα μιας τέτοιας διάταξης.
Θέμα 3ο. 

Α. Να εξηγήσετε αν η τεχνολογία CMOS εξασφαλίζει μεγάλη ή μικρή πυκνότητα ολοκλήρωσης και γιατί.

Να εξηγήσετε αν η τεχνολογία CMOS εξασφαλίζει μεγάλη ή μικρή κατανάλωση ισχύος και γιατί

Να εξηγήσετε αν η τεχνολογία CMOS εξασφαλίζει μεγάλη ή μικρή αντίσταση εισόδου κυκλωμάτων και γιατί.

Β. Να δώσετε το διάγραμμα κυκλώματος, τον πίνακα λειτουργίας και το λογικό σύμβολο του CMOS απομονωτή τριών καταστάσεων.

Θέμα 4ο
Α. Να σχεδιάσετε με ολοκληρωμένα κυκλώματα της τυπικής λογικής ένα κύκλωμα που να επιτελεί τις πράξεις της πρόσθεσης και της αφαίρεσης αριθμών 8-bits με κρατούμενο. Η επιλογή της πράξης να γίνεται από είσοδο επιλογής 1-bit.
Β. Να εξηγήσετε σε τι διαφέρει μια μονάδα λογικής ενός CPLD από μια μονάδα λογικής ενός FPGA. Να σχεδιάσετε το διάγραμμα μιας διαμορφούμενης λογικής μονάδας (CLB ή LE) ενός FPGA.
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