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                                      ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ B΄ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΕΑΡΙΝΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2007-2008 ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ

ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
Διδάσκων: Ιωάννης Καλόμοιρος, Επίκουρος καθηγητής

Θέμα 1ο:

α. Να σχεδιάσετε με χρήση κώδικα VHDL ένα κύκλωμα που κάνει τις πράξεις της πρόσθεσης ή της αφαίρεσης, ανάμεσα σε δύο αριθμούς 12 bits. Η επιλογή της πράξης γίνεται με την βοήθεια ενός bit επιλογής. Το αποτέλεσμα παράγεται σε έναν διάδρομο (bus) 12 bits.

β. Να σχεδιάσετε το παραπάνω κύκλωμα με τη βοήθεια ολοκληρωμένων κυκλωμάτων της τυπικής λογικής.

Θέμα 2ο. 

α. Έστω μία μνήμη RAM χωρητικότητας 4K. Να σχεδιάσετε το διάγραμμα της διδιάστατης αποκωδικοποίησης για μια τέτοια μνήμη. Να υπολογίσετε αναλυτικά το κέρδος σε πύλες που έχουμε χρησιμοποιώντας μια τέτοια διάταξη, σε σχέση με τον απλό αποκωδικοποιητή.
β. Να εξηγήσετε πόσα bits χρειάζεται η είσοδος διεύθυνσης της παραπάνω μνήμης, αν εκτός από διδιάστατη αποκωδικοποίηση χρησιμοποιήσουμε και πολύπλεξη διεύθυνσης.
Θέμα 3ο. 

α. Να δώσετε το διάγραμμα κυκλώματος, τον πίνακα λειτουργίας και το λογικό σύμβολο μιας πύλης AND δύο εισόδων, σε τεχνολογία  CMOS.
β. Ποια η διαφορά ανάμεσα στην καμπύλη μεταφοράς ενός τυπικού CMOS αντιστροφέα και ενός αντιστροφέα με είσοδο σκανδαλισμού Schmitt. Να κάνετε το διάγραμμα. Εξηγήστε τη χρησιμότητα της εισόδου σκανδάλης Schmitt.
Θέμα 4ο
α. Σε τι διαφέρει η αρχιτεκτονική von Neumann από την αρχιτεκτονική Harvard σε κυκλώματα μικροελεγκτών. Να εξηγήσετε ποιος από τους δύο τύπους αρχιτεκτονικής απαντάται στον μικροελεγκτή PIC16F877 και ποιο το πλεονέκτημα. Ποια περιφερειακά κυκλώματα περιλαμβάνει ένα τυπικός μικροελεγκτής (για παράδειγμα ο PIC16F877). 

β. Να εξηγήσετε από τι αποτελείται η μακροκυψέλη ενός CPLD. Να κάνετε διάγραμμα. Να εξηγήσετε από τι αποτελείται το λογικό στοιχείο (ή το CLB) ενός FPGA. Να κάνετε διάγραμμα.
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