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Θέμα 1ο
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Θέμα 2ο
Α. Να σχεδιάσετε με τη μορφή δομικού διαγράμματος ένα ψηφιακό κύκλωμα που να επιτελεί τα εξής: Να δέχεται δύο αριθμούς 4bits ως είσοδο και να τους εξάγει σε δύο εξόδους, min και max, ώστε στην έξοδο min να βγαίνει ο μικρότερος και στην max ο μεγαλύτερος.
Στη συνέχεια, να επιλέξετε κάποια από τα πιθανά ολοκληρωμένα κυκλώματα της τυπικής λογικής που δίνονται στο τέλος του φύλλου εξετάσεων και να υλοποιήσετε το κύκλωμα.

Β. Να περιγράψετε την παραπάνω λειτουργία με κώδικα VHDL.
Θέμα 3ο
Α. Να περιγράψετε τη λειτουργική συμπεριφορά κελιού στατικής μνήμης RAM (SRAM) με τη βοήθεια δομικού διαγράμματος. Να περιγράψετε τις λειτουργίες ανάγνωσης και εγγραφής. Στη συνέχεια, χρησιμοποιώντας το κελί SRAM με τη μορφή βαθμίδας να δημιουργήσετε μια μικρή μνήμη SRAM 4x4.
Β. Δίνεται το σύστημα μικροεπεξεργαστή του παρακάτω σχήματος. Το σύστημα διαθέτει μνήμη ROM σε ολοκληρωμένα κυκλώματα 27256, χωρητικότητας 32Κx8 το καθένα. Να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα:

1. Πόση χωρητικότητα μνήμης επιτρέπει ο μέγιστος χώρος διευθύνσεων της μνήμης του συστήματος.

2. Σε ποιο μέρος του χώρου διευθύνσεων είναι τοποθετημένη η ROM, σύμφωνα με το σχήμα.

3. Ποιος είναι ο ρόλος του αποκωδικοποιητή 74x139 στο κύκλωμα.

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας.
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Θέμα 4ο
Α. Σε τι διαφέρει μια μακροκυψέλη CPLD από το λογικό στοιχείο (ή διευθετήσιμη λογική μονάδα-CLB) μιας διάταξης FPGA. Να δείξετε τις διαφορές και σε δομικό διάγραμμα.

Β. Να σχεδιάσετε ένα ψηφιακό κύκλωμα, το οποίο δέχεται είσοδο ρολογιού (clock) και παράγει τετραγωνικούς παλμούς ΟN-OFF με περίοδο 16 φορές την περίοδο του ρολογιού. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε κυκλώματα της τυπικής λογικής ή κώδικα VHDL.
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Α. Να περιγράψετε με κώδικα VHDL το κύκλωμα του σχήματος στο διπλανό πλαίσιο.





Β. Να σχεδιάσετε το κύκλωμα ενός αναστρέφοντα απομονωτή CMOS τριών καταστάσεων και να εξηγήσετε τη λειτουργία του.
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