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Να σχεδιάσετε την έξοδο του κυκλώματος 1α, όταν στην είσοδο δέχεται το σήμα του σχήματος 1β (απαριθμητής συγκριτής σε σειρά)
Δίνεται το παρακάτω κύκλωμα:
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Ποιά η έξοδος Z του κυκλώματος όταν στην είσοδο δίνονται αντίστοιχα

α) Χ=1010 Υ=0111, S=0

β) Χ=1110 Υ=1001, S=1

γ) Χ=1100 Υ=0011, S=0
δ) Χ=1101 Υ=1101, S=1
Δίδεται ο παρακάτω κώδικας VHDL. Α) Να σχεδιάσετε το κύκλωμα με τη μορφή διαγράμματος βαθμίδας. Να είστε ακριβείς όσον αφορά τον αριθμό των bits κάθε εισόδου και εξόδου. Β) Να περιγράψετε τι ακριβώς επιτελεί το κύκλωμα που περιγράφει ο κώδικας.

Να σχεδιάσετε το διάγραμμα βαθμίδας μιας μνήμης SRAM με χωρητικότητα 1024x8bits. Να χρησιμοποιήσετε αυτό το κύκλωμα όσες φορές χρειάζεται ώστε να σχεδιάσετε μια μνήμη χωρητικότητας 4Κ. Ποιό άλλο κύκλωμα θα χρειαστείτε γι’ αυτό το σκοπό?

Ποιές συντρέχουσες (concurrent) και ποιές ακολουθιακές (sequential) εντολές γνωρίζετε στη γλώσσα VHDL. Ποιά η διαφορά στον τρόπο εκτέλεσης συντρέχοντος και ακολουθιακού κώδικα?

Να περιγράψετε σε VHDL έναν πολυπλέκτη οκτώ καναλιών όπου το κάθε κανάλι μεταφέρει 8 bits. Να κάνετε χρήση μόνον συντρεχουσών εντολών.
Μα σχεδιάσετε έναν απομονωτή τριών καταστάσεων με τεχνολογία CMOS.

Ποια η ροή εργασιών κατά την ψηφιακή σχεδίαση χρησιμοποιώντας ένα εργαλείο CAD και γλώσσα περιγραφής υλικού.
Να σχεδιάσετε το διάγραμμα βαθμίδων για μια μνήμη DRAM 1024 θέσεων με διδιάστατη αποκωδικοποίηση και πολυπλεξία διευθύνσεων. Να δώσετε τις κατάλληλες εξηγήσεις για τη μορφή του διαγράμματος.

Να χρησιμοποιήσετε όσες φορές χρειάζεται το ολοκληρωμένο κύκλωμα 74LS139 για να δημιουργήσετε έναν αποκωδικοποιητή 4:16.
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