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ΟΜΑΔΑ Β
Θέμα 1

Α. Να αναγνωρίσετε με ακρίβεια τη λειτουργία του παρακάτω κυκλώματος (Μον. 1).
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Β. Να γράψετε κώδικα VHDL που να υλοποιεί την παραπάνω λειτουργία σε προγραμματιζόμενη λογική διάταξη. Να αναπαράγετε απλώς τη συμπεριφορά, όχι τις επιμέρους βαθμίδες (Μονάδες 2).

Θέμα 2 
α) Δίνεται ο παρακάτω πίνακας αληθείας του κωδικοποιητή BCD σε απεικόνιση επτά τομέων (SSD). Η απεικόνιση είναι κοινής ανόδου, ώστε κάθε LED ανάβει με ‘0’ στην κάθοδο. Η απεικόνιση θα εμφανίζει την παύλα σε κάθε άλλη περίπτωση του πίνακα αληθείας. Να σχεδιάσετε οντότητα VHDL με όνομα “bcd_7seg”, που περιγράφει τον μετατροπέα. (1)
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β) Να σχεδιάσετε σε γλώσσα VHDL οντότητα “count”, που περιγράφει έναν απαριθμητή mod10, με είσοδο enable και με ασύγχρονη είσοδο reset. (1,5)
γ)  Να σχεδιάσετε οντότητα υψηλού επιπέδου, που να χρησιμοποιεί «στιγμιότυπα» από τα δύο παραπάνω υποκυκλώματα, για να υλοποιήσετε ένα κύκλωμα που εμφανίζει την έξοδο του απαριθμητή σε οθόνη επτά τομέων. (1,5)
Θέμα 3
α) Να σχεδιάσετε μια στατική RAM χωρητικότητας 64Κx8bit, με κοινό διάδρομο εισόδου/εξόδου, με τη μορφή διαγράμματος βαθμίδας και να εξηγήσετε το ρόλο όλων των εισόδων και των εξόδων. (2)
β) Να εξηγήσετε το ρόλο της διδιάστατης αποκωδικοποίησης σε μια Δυναμική RAM χωρητικότητας 64Κ και να σχεδιάσετε το διάγραμμα του διδιάστατου αποκωδικοποιητή. (1)
�














