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ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

ΤΟΜΕΑΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΕΤΟΥΣ 2012-2013 ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ
ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

Διδάσκων: Ιωάννης Καλόμοιρος, Επ. Καθηγητής




ΘΕΜΑ 1ο : 
Να σχεδιάσετε με κώδικα VHDL το παρακάτω κύκλωμα. Να λάβετε υπόψη ότι Α και Β  είναι μη προσημασμένοι αριθμοί. (Μονάδες 2)
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Θέμα 2ο : 
α) Να σχεδιάσετε με γλώσσα περιγραφής υλικού ένα κύκλωμα το οποίο δέχεται μια είσοδο clk και παράγει μια έξοδο q 1-bit, τέτοια ώστε, αν στην είσοδο δέχεται σήμα παλμών με συχνότητα 10ΜΗz στην έξοδο q να παράγεται σήμα παλμών με συχνότητα 1MHz. (Μονάδες 2)
β) Ποιές συντρέχουσες (concurrent) και ποιές ακολουθιακές (sequential) εντολές γνωρίζετε στη γλώσσα VHDL. Ποιά η διαφορά στον τρόπο εκτέλεσης συντρέχοντος και ακολουθιακού κώδικα? (Μονάδα 1)
Θέμα 3ο : 
α) Να σχεδιάσετε το διάγραμμα βαθμίδων μιας μνήμης DRAM χωρητικότητας 64Κ, με διδιάστατη αποκωδικοποίηση και πολυπλεξία διευθύνσεων. (Μονάδες 1,5)
β) Να σχεδιάσετε το διάγραμμα βαθμίδας μιας μνήμης SRAM με χωρητικότητα 512x8bits. Να χρησιμοποιήσετε αυτό το κύκλωμα όσες φορές χρειάζεται ώστε να σχεδιάσετε μια μνήμη χωρητικότητας 2Κ. Ποιό άλλο κύκλωμα θα χρειαστείτε γι’ αυτό το σκοπό? (Μονάδες 1,5)
Θέμα 4ο : 
α) Να περιγράψετε τη βασική αρχιτεκτονική μιας διάταξης FPGA. Να σχεδιάσετε το διάγραμμα βαθμίδων του λογικού στοιχείου. Ποιός ο ρόλος των προγραμματιζόμενων διασυνδέσεων. (Μονάδα 1)
β) Να σχεδιάσετε το διάγραμμα βαθμίδας ενός κυκλώματος συγκριτή 4bit και να περιγράψετε τη λειτουργία που επιτελεί. (Μονάδα 1)
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