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Θέμα 2ο
Α) Ποια η δομή του κελιού στατικής μνήμης SRAM. Να περιγράψετε τη λειτουργία του. Ποια η δομή του κελιού δυναμικής RAM. Να περιγράψετε τις λειτουργίες ανάγνωσης-εγγραφής. 
Β) Έστω μία μνήμη DRAM χωρητικότητας 64Kx1. Να σχεδιάσετε το διάγραμμα της διδιάστατης αποκωδικοποίησης για μια τέτοια μνήμη. Να υπολογίσετε αναλυτικά το κέρδος σε πύλες που έχουμε χρησιμοποιώντας μια τέτοια διάταξη, σε σχέση με τον απλό αποκωδικοποιητή. 
Θέμα 3ο
Α) Να εξηγήσετε τι είναι οι έξοδοι τριών καταστάσεων. Να σχεδιάσετε το κύκλωμα ενός απομονωτή τριών καταστάσεων.
Β) Να σχεδιάσετε έναν μη αναστρέφοντα απομονωτή με τεχνολογία CMOS. Να δώσετε το διάγραμμα του κυκλώματος, τον πίνακα λειτουργίας και το λογικό σύμβολο.

Θέμα 4ο
Α) Να σχεδιάσετε έναν απαριθμητή mod32 γράφοντας κώδικα σε γλώσσα περιγραφής υλικού VHDL. Ο απαριθμητής πρέπει να έχει ασύγχρονη είσοδο Reset και είσοδο Enable.
Β) Σε ποια βασικά σημεία διαφέρει η τεχνολογία των σύνθετων προγραμματιζόμενων διατάξεων (CPLDs) από την τεχνολογία των πινάκων πυλών που προγραμματίζονται στο πεδίο (FPGAs).     
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Θέμα 1ο.








Α) Το διπλανό κύκλωμα περιέχει ένα σφάλμα, που δημιουργεί σοβαρό πρόβλημα στη λειτουργία του. Να εξηγήσετε ποιο είναι το σφάλμα και πως μπορεί να διορθωθεί.





Β) Να σχεδιάσετε έναν πολυπλέκτη 4:1, όπου το κάθε κανάλι είναι 4 bits. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε κυκλώματα της τυπικής λογικής ή να γράψετε κώδικα σε VHDL.  
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