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ΣΕΙΡΑ Β
Θέμα 1ο
Δίνεται το παρακάτω κύκλωμα
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α) Να αναγνωρίσετε το κύκλωμα και να περιγράψετε την ακολουθία των εξόδων για τους πρώτους 16 παλμούς ρολογιού.
β) Να περιγράψετε το ίδιο κύκλωμα με κώδικα σε γλώσσα VHDL.

Θέμα 2ο
Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα βαθμίδας μιας μνήμης RAM
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α) Να προσαρμόσετε το διάγραμμα ώστε να περιγράφει μια μνήμη συνολικής χωρητικότητας 512 bytes, όπου κάθε θέση μνήμης είναι ένα byte.
β) Να χρησιμοποιήσετε τη μνήμη που σχεδιάσατε όσες φορές χρειάζεται, για να δημιουργήσετε μια μνήμη 4 KB. Εκτός από τη μνήμη, θα χρειαστείτε και ένα από τα κυκλώματα της τυπικής λογικής που δίνονται στο φύλλο εξετάσεων.
Θέμα 3ο
α) Να σχεδιάσετε την εσωτερική δομή μιας μνήμης DRAM 16Κx1, η οποία υποστηρίζει διδιάστατη αποκωδικοποίηση και πολυπλεξία διεύθυνσης. Να αναφέρετε τα βασικά σήματα ελέγχου, το εύρος του διαδρόμου διευθύνσεων και να εξηγήσετε τον τρόπο με τον οποίο αποκωδικοποιείται η θέση ενός bit της μνήμης.

β) Να περιγράψετε 1. από τι αποτελείται η βασική μονάδα λογικής μιας διάταξης CPLD 2. Τι είναι ο πίνακας προηγραμματιζόμενων διασυνδέσεων σε μια διάταξη CPLDκαι τι ρόλο παίζει μέσα στη διάταξη 3. Ποιές χρήσεις βρίσκουν οι διατάξεις FPGAs και CPLDs στα  σημερινά ψηφιακά συστήματα.
Θέμα 4ο
Να σχεδιάσετε το διάγραμμα βαθμίδων ενός ψηφιακού συστήματος που δέχεται ως είσοδο τέσσερις δυαδικούς αριθμούς 4-bit (Α, Β, Γ, Δ) και παράγει στην έξοδο τον μικρότερο από τους τέσσερις.

Να εξηγήσετε ποιά από τα κυκλώματα της τυπικής λογικής που περιέχονται στο φύλλο εξετάσεων μπορούν να χρησιμοποιηθούν και με ποιο τρόπο, για να υλοποιηθεί το παραπάνω κύκλωμα στην πράξη.
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