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ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΤΟΜΕΑΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΕΤΟΥΣ 2010-2011 ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ

ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
Διδάσκων: Ιωάννης Καλόμοιρος, Επ. Καθηγητής

Θέμα 1ο
α. Να σχεδιάσετε μια πύλη AND τεχνολογίας TTL και μια πύλη AND τεχνολογίας CMOS. Να εξηγήσετε αναλυτικά τη λειτουργία των δύο κυκλωμάτων.
β. Να γράψετε κώδικα VHDL ώστε να σχεδιάσετε έναν απαριθμητή mod8, με ασύγχρονη είσοδο Reset, αλλά χωρίς είσοδο Enable.
Θέμα 2ο
α. Έστω ένα σύνολο από 16 θέσεις μνήμης τεχνολογίας στατικής RAM. Να χρησιμοποιήσετε κυκλώματα από αυτά που παρουσιάζονται στο φύλλο εξετάσεων όσες φορές χρειάζεται, για να σχεδιάσετε τον αποκωδικοποιητή διευθύνσεων της μνήμης.

β. Να περιγράψετε την αρχιτεκτονική ενός κυκλώματος CPLD.
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Θέμα 3ο
α. Να σχεδιάσετε με τη μορφή δομικού διαγράμματος ένα ψηφιακό κύκλωμα που να επιτελεί τα εξής: Να δέχεται δύο αριθμούς 4 bits ως είσοδο και να τους εξάγει σε δύο εξόδους, min και max, ώστε στην έξοδο min να βγαίνει ο μικρότερος και στην max ο μεγαλύτερος.

β. Στη συνέχεια, να επιλέξετε κάποια από τα ολοκληρωμένα κυκλώματα της τυπικής λογικής που δίνονται στο φύλλο εξετάσεων και να υλοποιήσετε το κύκλωμα.

Θέμα 4ο
Ανάμεσα στα κυκλώματα που δίνονται στο φύλλο εξετάσεων, υπάρχει ένας πλήρης αθροιστής σε μορφή βαθμίδας (block). Να χρησιμοποιήσετε τον πλήρη αθροιστή όσες φορές χρειάζεται, ώστε να σχεδιάσετε ένα κύκλωμα που να  παράγει το άθροισμα των μονάδων που υπάρχουν σε ένα δυαδικό αριθμό 4-bit.  
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