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ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΤΟΜΕΑΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΕΤΟΥΣ 2011-2012 ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ

ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΨΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
Διδάσκων: Ιωάννης Καλόμοιρος, Επ. Καθηγητής




Θέμα 1ο
α. Να εξηγήσετε τι είναι οι έξοδοι τριών καταστάσεων (tri-state). (Μονάδες 0,5)
β. Πως δημιουργούμε έναν δίαυλο τριών καταστάσεων; (Μονάδες 1)
γ. Να σχεδιάσετε το κύκλωμα ενός απομονωτή CMOS τριών καταστάσεων και να δώσετε το κυκλωματικό σύμβολο. Να εξηγήσετε λεπτομερώς τη λειτουργία του κυκλώματος. (Μονάδες 1)
Θέμα 2ο
Έστω ένα σύνολο από 16 θέσεις μνήμης τεχνολογίας στατικής RAM. Να χρησιμοποιήσετε κυκλώματα από αυτά που παρουσιάζονται στο φύλλο εξετάσεων όσες φορές χρειάζεται, για να σχεδιάσετε τον αποκωδικοποιητή διευθύνσεων της μνήμης. (Μονάδες 2,5)
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Θέμα 3ο
α) Να επιλέξετε κάποια από τα κυκλώματα που δίνονται στο φύλλο εξετάσεων, ώστε να σχεδιάσετε ένα ψηφιακό κύκλωμα που να επιτελεί την αφαίρεση δύο αριθμών a1a0 και b1b0, όπου ο κάθε αριθμός είναι 2-bit. Να εξηγήσετε αναλυτικά τη λειτουργία του κυκλώματος. (Μονάδες 1,0)
β) Να επιλέξετε κάποια από τα κυκλώματα που δίνονται στο φύλλο εξετάσεων και να υλοποιήσετε ένα κύκλωμα που να δέχεται παλμούς ρολογιού και να μετρά διαδοχικά καταστάσεις από το 0 μέχρι το 9. Εναλλακτικά, μπορείτε να υλοποιήσετε το κύκλωμα γράφοντας κώδικα VHDL. (Μονάδες 1,5)
Θέμα 4ο
α) Να γράψετε κώδικα VHDL που να περιγράφει ένα κύκλωμα που λαμβάνει ως είσοδο δύο αριθμούς των 4-bit και παράγει στην έξοδο πάντα τον μεγαλύτερο. (Μονάδες 1,5)
β) Να περιγράψετε σε VHDL έναν δυαδικό αποκωδικοποιητή 3:8. (Μονάδες 1)
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