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Πρόλογος

Η συλλογή πληροφοριών και μετρήσεων αναπτύχθηκε ιδιαίτερα τα τελευταία είκοσι χρόνια, μετά την ευρύτατη διάδοση των προσωπικών υπολογιστών σε κάθε χώρο της έρευνας και της βιομηχανίας. Η μεγάλη ανάπτυξη των ψηφιακών συστημάτων, η αξιοπιστία τους, η μεγάλη ταχύτητα, η εύκολη αυτοματοποίηση και το σχετικά χαμηλό κόστος έχουν σαν αποτέλεσμα να αλλάξει και η φιλοσοφία των συστημάτων συλλογής μετρήσεων και κάθε είδους δεδομένων και πληροφοριών. 
Στο εγχειρίδιο αυτό αναλύονται οι βασικές αρχές των σύγχρονων ψηφιακών συστημάτων μετρήσεων, και ειδικά αυτών που στηρίζονται στην παρουσία και υποστήριξη ηλεκτρονικών υπολογιστών. Παρουσιάζονται οι αρχές των αισθητήρων μετρήσεων, των κυκλωμάτων ρύθμισης με έμφαση στους ενισχυτές μετρήσεων, οι αρχές της μετατροπής του αναλογικού σήματος σε ψηφιακό και τα βασικά πρωτόκολλα επικοινωνίας των συστημάτων μετρήσεων με τον ηλεκτρονικό υπολογιστή. Επίσης, παρουσιάζονται σύγχρονα βιομηχανικά συστήματα υλικού (hardware) που προορίζονται για συλλογή δεδομένων, όπως είναι οι κάρτες DAQ και παραδείγματα λογισμικού μετρήσεων, με έμφαση στο ειδικό περιβάλλον για μετρήσεις και για έλεγχο LabVIEW.
Το βιβλίο αυτό προορίζεται για τους σπουδαστές του τμήματος Πληροφορικής και Επικοινωνιών του ΤΕΙ Σερρών, που διδάσκονται το αντίστοιχο μάθημα. Μπορεί όμως να χρησιμοποιηθεί από κάθε μηχανικό που ενδιαφέρεται για εφαρμογές μετρήσεων στο σύγχρονο ερευνητικό ή βιομηχανικό περιβάλλον.
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