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Σκοπός του μαθήματος

Σε ένα εσωτερικό και διεθνές οικονομικό περιβάλλον που συνεχώς διαφοροποιείται θα πρέπει επίσης και οι οικονομικές μονάδες να αλλάζουν και να προσαρμόζονται στις εκάστοτε περιβαλλοντικές συνθήκες. Στα πλαίσια αυτής της πραγματικότητας θα πρέπει μέσω του μαθήματος να δοθούν στους φοιτητές τα απαραίτητα θεωρητικά εφόδια, προκειμένου αυτοί  να κατανοήσουν τις αιτίες των αλλαγών. Με βάση αυτά θα πρέπει να δοθούν και απαντήσεις που διατυπώνονται από το σύγχρονο Management στον τομέα της λειτουργία των οικονομικών μονάδων σε ένα δυναμικό εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον.

Σκοπός του μαθήματος είναι να «εισάγει» τους σπουδαστές σε ζητήματα που άπτονται της συνολικής (εσωτερικής και εξωτερικής) δράσης των Επιχειρήσεων σε συνθήκες διεθνούς ανταγωνισμού, ιδιαίτερα των ΜΜΕπιχειρήσεων. Να αποκτήσουν τα εφόδια εκείνα που θα τους καταστήσουν ικανούς να βοηθήσουν τις επιχειρήσεις που θα απασχοληθούν, προκειμένου αυτές να καταστούν ικανές να ανταγωνιστούν στην ελληνική και διεθνή αγορά.

Κατά συνέπεια στα σύγχρονα δυναμικά οικονομικά πλαίσια και σε συνθήκες αβεβαιότητας, ο ρόλος των στελεχών των επιχειρήσεων αποκτά ολοένα και μεγαλύτερη σημασία. Οι επενδύσεις γίνονται πλέον και με γνώμονα την επάρκεια των επιχειρήσεων και οργανισμών σε εξειδικευμένο και αποτελεσματικό στελεχιακό δυναμικό. Η γνώση αρχών δυναμικού Management αποτελεί για τα στελέχη επιχειρήσεων σημαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στο παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον δράσης των επιχειρήσεων. 
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Στόχοι του μαθήματος

Μετά το πέρας των διαλέξεων ο επιτυχών σπουδαστής αφού έχει διδαχθεί την θεματολογία των διαλέξεων, θα πρέπει να είναι σε θέση να απαντήσει και να γνωρίζει ζητήματα που αναφέρονται σε ζητήματα όπως:

Δράσεις των επιχειρήσεων σε δυναμικό και παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον 

Επιχειρηματικός σχεδιασμός και στρατηγική επιχειρήσεων σε δυναμικό περιβάλλον. Η θέση των ελληνικών επιχειρήσεων στο παγκόσμιο επιχειρηματικό γίγνεσθαι 

Επιχειρηματικότητα και ανταγωνιστικότητα επιχειρήσεων – Business Plan

Ηγεσία και Εξουσία στις Επιχειρήσεις – Μοντέλα Ηγεσίας που εφαρμόστηκαν στα διάφορα στάδια της νεότερης οικονομικής ιστορίας της ανθρωπότητας 

Διοίκηση ανθρώπινου δυναμικού, Εκπαίδευση και ανάπτυξη προσωπικού σε δυναμικές συνθήκες, Κίνητρα και Υποκίνηση , Μοντέλα Υποκίνησης των εργαζομένων

Εταιρική διακυβέρνηση, Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, και Επιχειρησιακή Ηθική 

Θεωρίες Management και ιστορική τους εξέλιξη

Επικοινωνία στις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς, μοντέλα επικοινωνίας

Καινοτομία και Διοίκηση Καινοτομίας,  Change Management

Ολική Ποιότητα και Διοίκηση Ολικής Ποιότητας, ISO, HAACP

Lean Management, Lean Produktion, Lean Administration, Reengineering, Kanban, Kaizen και τεχνικές βελτίωσης της παραγωγικότητας των επιχειρήσεων.

Διεθνές Management και Management  επιχειρήσεων που λειτουργούν σε παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον

 Οικολογικό Management, πράσινη ανάπτυξη και Οικονομία 
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Περιεχόμενο του Μαθήματος
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Το μάθημα διαρθρώνεται από την προφορική διδασκαλία (2 ώρες) και τις ασκήσεις πράξης (1 ώρα). Οι φοιτητές πέρα από την παρακολούθηση των μαθημάτων πρέπει να συμμετέχουν:

Σε ομαδική γραπτή εργασία αποτελούμενη από 2-3 άτομα, εργασία  που θα αναφέρεται στην επιστημονική ανάπτυξη θεμάτων που διδάχθηκαν στις διαλέξεις. Το 3ο άτομο δικαιολογείται μόνο στην περίπτωση που υπάρχει και πρωτογενής έρευνα με χρήση ερωτηματολογίου ή συνέντευξης. Η εργασία θα συμμετέχει κατά 40% στην διαμόρφωση της τελικής βαθμολογίας του μαθήματος. Οδηγίες για την συγγραφή των εργασιών υπάρχουν στο προσωπικό Site του διδάσκοντα.

Στη διαμόρφωση της τελικής βαθμολογίας οι γραπτές εξετάσεις που θα γίνουν μετά το πέρας των θεωρητικών διαλέξεων και την παράδοση της εργασίας, συμμετέχουν κατά 60%.

Ο σπουδαστής θεωρείται ότι ολοκλήρωσε επιτυχώς την παρακολούθηση του μαθήματος, όταν έχει ολοκληρώσει με επιτυχία και τα δυο επίπεδα του μαθήματος, δηλ. γραπτή εργασία και γραπτές εξετάσεις.   
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 Στοιχεία γραπτής εργασίας

Η εργασίες σεμιναρίου είναι υποχρεωτικές και μπορούν να αναληφθούν από 2-3 άτομα (3 άτομα μόνον όταν υπάρχει πρωτογενής έρευνα (ερωτηματολόγιο ή συνεντεύξεις). Η εργασία θα είναι περίπου 18 δακτυλογραφημένες σελίδες Α4 (4000 – 6000 λέξεις), η οποία θα είναι σύμφωνη με τους κανόνες συγγραφής εργασιών που δημοσιεύονται σε επιστημονικά περιοδικά με σύστημα κριτών. Οδηγίες για τη συγγραφή των διπλωματικών εργασιών υπάρχουν στην προσωπική ιστοσελίδα του διδάσκοντα το μάθημα καθηγητή. http://www.teiser.gr/logistics/HTML/staff/mantzaris/index.html

Η εργασία πρέπει να παραδοθεί δυο εβδομάδες πριν την γραπτή εξέταση, μόνο εφόσον έχει προηγουμένως εγκριθεί από τον διδάσκοντα καθηγητή. Θα είναι σε γραπτή και ηλεκτρονική μορφή (CD), στο οποίο και θα περιλαμβάνεται εκτός της εργασίας και Power Point 12-14 σελίδων.    
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Τα παραπάνω συγγράμματα υπάρχουν στη βιβλιοθήκη του ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ
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Αριθμός σελίδας

ριθμός̠Ãελίδας̀

Κείμενο πλαισίου

είμενο̠Àλαισίοὺ
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<?xml version="1.0" encoding="UTF-8" standalone="yes"?>
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